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兽药产品批准文号管理办法

（2015年12月3日农业部令2015年第4号公布，2019年4月25日农业农村部令2019年第2号、2022年1月7日 农业农村部令2022年第1号修订）

第一章  总  则 
 
　　第一条  为加强兽药产品批准文号的管理，根据《兽药管理条例》，制定本办法。 
　　第二条  兽药产品批准文号的申请、核发和监督管理适用本办法。 
　　第三条  兽药生产企业生产兽药，应当取得农业农村部核发的兽药产品批准文号。 
　　兽药产品批准文号是农业农村部根据兽药国家标准、生产工艺和生产条件批准特定兽药生产企业生产特定兽药产品时核发的兽药批准证明文件。 
　　第四条  农业农村部负责全国兽药产品批准文号的核发和监督管理工作。 
　　县级以上地方人民政府兽医主管部门负责本行政区域内的兽药产品批准文号的监督管理工作。 

第二章  兽药产品批准文号的申请和核发
 
　　第五条  申请兽药产品批准文号的兽药，应当符合以下条件： 
　　（一）在《兽药生产许可证》载明的生产范围内； 
　　（二）申请前三年内无被撤销该产品批准文号的记录。 
　　申请兽药产品批准文号连续2次复核检验结果不符合规定的，1年内不再受理该兽药产品批准文号的申请。 
　　第六条  申请本企业研制的已获得《新兽药注册证书》的兽药产品批准文号，且新兽药注册时的复核样品系申请人生产的，申请人应当向农业农村部提交下列资料： 
　　（一）《兽药产品批准文号申请表》一式一份； 
　　（二）《新兽药注册证书》复印件一式一份； 
　　（三）复核检验报告复印件一式一份； 
　　（四）标签和说明书样本一式二份； 
　　（五）产品的生产工艺、配方等资料一式一份。 
　　农业农村部自受理之日起5个工作日内将申请资料送中国兽医药品监察所进行专家评审，并自收到评审意见之日起15个工作日内作出审批决定。符合规定的，核发兽药产品批准文号，批准标签和说明书；不符合规定的，书面通知申请人，并说明理由。 
　　申请本企业研制的已获得《新兽药注册证书》的兽药产品批准文号，但新兽药注册时的复核样品非申请人生产的，分别按照本办法第七条、第九条规定办理，申请人无需提交知识产权转让合同或授权书复印件。 
　　第七条  申请他人转让的已获得《新兽药注册证书》或《进口兽药注册证书》的生物制品类兽药产品批准文号的，申请人应当向农业农村部提交本企业生产的连续三个批次的样品和下列资料： 
　　（一）《兽药产品批准文号申请表》一式一份； 
　　（二）《新兽药注册证书》复印件一式一份； 
　　（三） 标签和说明书样本一式二份； 
　　（四）所提交样品的自检报告一式一份； 
　　（五）产品的生产工艺、配方等资料一式一份； 
　　（六）知识产权转让合同或授权书一式一份（首次申请提供原件，换发申请提供复印件并加盖申请人公章）。 
　　提交的样品应当由省级兽药检验机构现场抽取，并加贴封签。 
　　农业农村部自受理之日起5个工作日内将样品及申请资料送中国兽医药品监察所按规定进行复核检验和专家评审，并自收到检验结论和评审意见之日起15个工作日内作出审批决定。符合规定的，核发兽药产品批准文号，批准标签和说明书；不符合规定的，书面通知申请人，并说明理由。 
　　第八条  申请第六条、第七条规定之外的生物制品类兽药产品批准文号的，申请人应当向农业农村部提交本企业生产的连续三个批次的样品和下列资料： 
　　（一）《兽药产品批准文号申请表》一式一份； 
　　（二）标签和说明书样本一式二份； 
　　（三）所提交样品的自检报告一式一份； 
　　（四）产品的生产工艺、配方等资料一式一份； 
　　（五）菌（毒、虫）种合法来源证明复印件（加盖申请人公章）一式一份。 
　　提交的样品应当由省级兽药检验机构现场抽取，并加贴封签。 
　　农业农村部自受理之日起5个工作日内将样品及申请资料送中国兽医药品监察所按规定进行复核检验和专家评审，并自收到检验结论和评审意见之日起15个工作日内作出审批决定。符合规定的，核发兽药产品批准文号，批准标签和说明书；不符合规定的，书面通知申请人，并说明理由。 
　　第九条  申请他人转让的已获得《新兽药注册证书》或《进口兽药注册证书》的非生物制品类的兽药产品批准文号的，申请人应当向所在地省级人民政府兽医主管部门提交本企业生产的连续三个批次的样品和下列资料： 
　　（一）《兽药产品批准文号申请表》一式二份； 
　　（二）《新兽药注册证书》复印件一式二份； 
　　（三）标签和说明书样本一式二份； 
　　（四）所提交样品的批生产、批检验原始记录复印件及自检报告一式二份； 
　　（五）产品的生产工艺、配方等资料一式二份； 
　　（六）知识产权转让合同或授权书一式二份（首次申请提供原件，换发申请提供复印件并加盖申请人公章）。 
　　省级人民政府兽医主管部门自收到有关资料和样品之日起5个工作日内将样品送省级兽药检验机构进行复核检验，并自收到复核检验结论之日起10个工作日内完成初步审查，将审查意见和复核检验报告及全部申请材料一式一份报送农业农村部。 
　　农业农村部自收到省级人民政府兽医主管部门审查意见之日起5个工作日内送中国兽医药品监察所进行专家评审，并自收到评审意见之日起10个工作日内作出审批决定。符合规定的，核发兽药产品批准文号，批准标签和说明书；不符合规定的，书面通知申请人，并说明理由。 
　　第十条  申请第六条、第九条规定之外的非生物制品类兽药产品批准文号的，农业农村部逐步实行比对试验管理。 
　　实行比对试验管理的兽药品种目录及比对试验的要求由农业农村部制定。开展比对试验的检验机构应当遵守兽药非临床研究质量管理规范和兽药临床试验质量管理规范，其名单由农业农村部公布。 
　　第十一条  第十条规定的兽药尚未列入比对试验品种目录的，申请人应当向所在地省级人民政府兽医主管部门提交下列资料： 
　　（一）《兽药产品批准文号申请表》一式二份； 
　　（二）标签和说明书样本一式二份； 
　　（三）产品的生产工艺、配方等资料一式二份； 
　　（四）《现场核查申请单》一式二份。 
　　省级人民政府兽医主管部门应当自收到有关资料之日起5个工作日内组织对申请资料进行审查。符合规定的，应当与申请人商定现场核查时间，并自商定的现场核查日期起5个工作日内组织完成现场核查；核查结果符合要求的，当场抽取三批样品，加贴封签后送省级兽药检验机构进行复核检验。 
　　省级人民政府兽医主管部门自资料审查、现场核查或复核检验完成之日起10个工作日内将上述有关审查意见、复核检验报告及全部申请材料一式一份报送农业农村部。 
　　农业农村部自收到省级人民政府兽医主管部门审查意见之日起5个工作日内，将申请资料送中国兽医药品监察所进行专家评审，并自收到评审意见之日起10个工作日内作出审批决定。符合规定的，核发兽药产品批准文号，批准标签和说明书；不符合规定的，书面通知申请人，并说明理由。 
　　第十二条  第十条规定的兽药已列入比对试验品种目录的，按照第十一条规定提交申请资料、进行现场核查、抽样和复核检验，但抽取的三批样品中应当有一批在线抽样。 
　　省级人民政府兽医主管部门自收到复核检验结论之日起10个工作日内完成初步审查。通过初步审查的，通知申请人将相关药学研究资料及加贴封签的在线抽样样品送至其自主选定的比对试验机构。比对试验机构应当严格按照药物比对试验指导原则开展比对试验，并将比对试验报告分送省级人民政府兽医主管部门和申请人。 
　　省级人民政府兽医主管部门将现场核查报告、复核检验报告、比对试验方案、比对试验协议、比对试验报告、相关药学研究资料及全部申请资料一式一份报农业农村部。 
　　农业农村部自收到申请资料之日起5个工作日内送中国兽医药品监察所进行专家评审，并自收到评审意见之日起10个工作日内作出审批决定。符合规定的，核发兽药产品批准文号，批准标签和说明书；不符合规定的，书面通知申请人，并说明理由。 
　　第十三条  资料审查、现场核查、复核检验或比对试验不符合要求的，省级人民政府兽医主管部门可根据申请人意愿将申请资料退回申请人。 
　　第十四条  实行比对试验管理的兽药品种目录发布前已获得兽药产品批准文号的兽药，应当在规定期限内按照本办法第十二条规定补充比对试验并提供相关材料，未在规定期限内通过审查的，依照《兽药管理条例》第六十九条第一款第二项规定撤销该产品批准文号。 
　　第十五条  农业农村部在核发新兽药的兽药产品批准文号时，可以设立不超过5年的监测期。在监测期内，不批准其他企业生产或者进口该新兽药。 
　　生产企业应当在监测期内收集该新兽药的疗效、不良反应等资料，并及时报送农业农村部。 
　　兽药监测期届满后，其他兽药生产企业可根据本办法第七、九或十二条的规定申请兽药产品批准文号，但应当提交与知识产权人签订的转让合同或授权书，或者对他人专利权不构成侵权的声明。 
　　第十六条  有下列情形之一的，兽药生产企业应当按照本办法第八条或第十一条规定重新申请兽药产品批准文号，兽药产品已进行过比对试验且结果符合规定的，不再进行比对试验： 
　　（一）迁址重建的；
　　（二）异地新建车间的；
　　（三）其他改变生产场地的情形。
　　第十七条  兽药产品批准文号有效期届满需要继续生产的，兽药生产企业应当在有效期届满前6个月内按原批准程序申请兽药产品批准文号的换发。 
　　同一兽药生产许可证下同一生产地址原生产车间生产的兽药产品申请批准文号换发，在兽药产品批准文号有效期内，经省级以上人民政府兽医主管部门监督抽检不合格1批次以上的，应当进行复核检验，其他情形不需要进行复核检验。 
　　已进行过比对试验且结果符合规定的兽药产品，兽药产品批准文号换发时不再进行比对试验。 
　　第十八条  对有证据表明存在安全性隐患的兽药产品，农业农村部暂停受理该兽药产品批准文号的申请；已受理的，中止该兽药产品批准文号的核发。 
　　第十九条  对国内突发重大动物疫病防控急需的兽药产品，必要时农业农村部可以核发临时兽药产品批准文号。 
　　临时兽药产品批准文号有效期不超过2年。 
　　第二十条  兽药检验机构应当自收到样品之日起90个工作日内完成检验，对样品应当根据规定留样观察。样品属于生物制品的，检验期限不得超过120个工作日。 
　　中国兽医药品监察所专家评审时限不得超过30个工作日；实行比对试验的，专家评审时限不得超过90个工作日。 
第三章  兽药现场核查和抽样
　　第二十一条  省级人民政府兽医主管部门负责组织现场核查和抽样工作，应当根据工作需要成立2-4人组成的现场核查抽样组。 
　　第二十二条  现场核查抽样人员进行现场抽样，应当按照兽药抽样相关规定进行，保证抽样的科学性和公正性。 
　　样品应当按检验用量和比对试验方案载明数量的3-5倍抽取，并单独封签。《兽药封签》由抽样人员和被抽样单位有关人员签名，并加盖抽样单位兽药检验抽样专用章和被抽样单位公章。 
　　第二十三条  现场核查应当包括以下内容：  
　　（一）管理制度制定与执行情况； 
　　（二）研制、生产、检验人员相关情况； 
　　（三）原料购进和使用情况； 
　　（四）研制、生产、检验设备和仪器状况是否符合要求； 
　　（五）研制、生产、检验条件是否符合有关要求； 
　　（六）相关生产、检验记录； 
　　（七）其他需要现场核查的内容。 
　　现场核查人员可以对研制、生产、检验现场场地、设备、仪器情况和原料、中间体、成品、研制记录等照相或者复制，作为现场核查报告的附件。 
第四章  监督管理
　　第二十四条  县级以上地方人民政府兽医主管部门应当对辖区内兽药生产企业进行现场检查。 
　　现场检查中，发现兽药生产企业有下列情形之一的，由县级以上地方人民政府兽医主管部门依法作出处理决定，应当撤销、吊销、注销兽药产品批准文号或者兽药生产许可证的，及时报发证机关处理： 
　　（一）生产条件发生重大变化的； 
　　（二）没有按照《兽药生产质量管理规范》的要求组织生产的；
　　（三）产品质量存在隐患的； 
　　（四）其他违反《兽药管理条例》及本办法规定情形的。 
　　第二十五条  县级以上地方人民政府兽医主管部门应当对上市兽药产品进行监督检查，发现有违反本办法规定情形的，依法作出处理决定，应当撤销、吊销、注销兽药产品批准文号或者兽药生产许可证的，及时报发证机关处理。 
　　第二十六条  买卖、出租、出借兽药产品批准文号的，按照《兽药管理条例》第五十八条规定处罚。 
　　第二十七条  有下列情形之一的，由农业农村部注销兽药产品批准文号，并予以公告： 
　　（一）兽药生产许可证有效期届满未申请延续或者申请后未获得批准的； 
　　（二）兽药生产企业停止生产超过6个月或者关闭的； 
　　（三）核发兽药产品批准文号所依据的兽药国家质量标准被废止的； 
　　（四）应当注销的其他情形。 
　　第二十八条  生产的兽药有下列情形之一的，按照《兽药管理条例》第六十九条第一款第二项的规定撤销兽药产品批准文号： 
　　（一）改变组方添加其他成分的； 
　　（二）除生物制品以及未规定上限的中药类产品外，主要成分含量在兽药国家标准150%以上，或主要成分含量在兽药国家标准120%以上且累计2批次的； 
　　（三）主要成分含量在兽药国家标准50%以下，或主要成分含量在兽药国家标准80%以下且累计2批次以上的； 
　　（四）其他药效不确定、不良反应大以及可能对养殖业、人体健康造成危害或者存在潜在风险的情形。 
　　第二十九条  申请人隐瞒有关情况或者提供虚假材料、样品申请兽药产品批准文号的，农业农村部不予受理或者不予核发兽药产品批准文号；申请人1年内不得再次申请该兽药产品批准文号。 
　　第三十条  申请人提供虚假资料、样品或者采取其他欺骗手段取得兽药产品批准文号的，根据《兽药管理条例》第五十七条的规定予以处罚，申请人3年内不得再次申请该兽药产品批准文号。 
　　第三十一条  发生兽药知识产权纠纷的，由当事人按照有关知识产权法律法规解决。知识产权管理部门生效决定或人民法院生效判决认定侵权行为成立的，由农业农村部依法注销已核发的兽药产品批准文号。 
第五章  附    则
　　第三十二条  兽药产品批准文号的编制格式为兽药类别简称＋企业所在地省（自治区、直辖市）序号＋企业序号＋兽药品种编号。 
　　格式如下： 
　　（一）兽药类别简称。药物饲料添加剂的类别简称为“兽药添字”；血清制品、疫苗、诊断制品、微生态制品等类别简称为“兽药生字”；中药材、中成药、化学药品、抗生素、生化药品、放射性药品、外用杀虫剂和消毒剂等类别简称为“兽药字”；原料药简称为“兽药原字”；农业农村部核发的临时兽药产品批准文号简称为“兽药临字”。 
　　（二）企业所在地省（自治区、直辖市）序号用2位阿拉伯数字表示，由农业农村部规定并公告。 
　　（三）企业序号按省排序，用3位阿拉伯数字表示，由省级人民政府兽医主管部门发布。 
　　（四）兽药品种编号用4位阿拉伯数字表示，由农业农村部规定并公告。 
[bookmark: _GoBack]　　第三十三条  本办法自2016年5月1日起施行，2004年11月24日农业部公布的《兽药产品批准文号管理办法》（农业部令第45号）同时废止。
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